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După alegeri

Patria — spre noi
în preajma marilor serbări, organizate, în 

1871, la Mănăstirea Putna pentru cinstirea amintirii 
lui Ştefan cel Mare, Mihai Eminescu aşternea 
într-o scrisoare şi aceste pline de înţeles gînduri: 
„Dacă o generaţiune poate avea un merit, e acela 
de a fi un credincios agent al istoriei, de a purta 
sarcinile impuse cu necesitate de locul pe care îl 
ocupă în lănţuirea timpurilor.“

Dacă aruncăm o privire înapoi peste veacurile 
care au trecut, putem spune că fiecare generaţie, 
din cele multe care s-au perindat pe scena zbuciu
matei dar măreţei noastre istorii, a avut „un merit“, 
prin aceea că s-a străduit ca, în condiţii adesea 
foarte vitrege, să-şi afirme existenţa, să creeze 
bunuri spirituale şi materiale, să apere vatra stră
bună şi să împingă înainte carul istoriei spre noi 
împliniri.

Să ne amintim de pildă de generaţia lui Geht, 
Glad şi Menumorut, voievozi români pe me
leagurile Transilvaniei, care, către sfîrşitul mileniu
lui trecut, îşi apărau cu vitejie glia moştenită de 
la înaintaşi; de generaţia lui Mircea cel Bătrîn şi 
lancu de Hunedoara, care opuneau primele rezis
tenţe demne de admirat invaziei otomane; de 
generaţia lui Mihai Viteazul, care înfăptuia prima 
unitate statală a românilor; de generaţia de la 
1848 care, în toate provinciile româneşti, lupta 
cu toate mijloacele pentru rînduieli mai bune şi 
mai drepte pentru obştea cea mare a poporului 
ş. a. m. d.

Bucurîndu-se de ceea ce generaţiile trecute au 
zidit cu trudă şi perseverenţă, purtînd „sarcinile 
impuse“ de împrejurările timpului lor, iată însă că 
generaţiei noastre i-a revenit un rol deosebit în 
înălţarea pe noi culmi de progres şi lumină a 
Patriei noastre. Generaţiei noastre i-a revenit „sar
cina“ — aşa cum spune marele Eminescu — ca, 
valorificînd din plin condiţiile de libertate, de 
egalitate dintre toţi fiii ţării, de independenţă etc., 
dobîndite de poporul nostru, să facă din acest 
pămînt străbun o vatră de continuă prosperitate, 
de trăire frăţească şi pace, o vatră care să iradieze 
cît mai multă lumină, cît mai multă omenie.

Toate forţele creatoare ale minunatului nostru 
popor sínt puse în lucrare în aceşti ani, iar roadele 
sínt tot mai evidente de la an la an. Sínt evidente 
în nivelul de trai al populaţiei care creşte necon
tenit, în extinderea construcţiilor de locuinţe, în 
alocarea fondurilor necesare pentru învăţământ, în 
ocrotirea sănătăţii şi prevederilor sociale etc. N u
mai în 1974, spre exemplu, s-au construit 63,5 mii 
apartamente din fondurile statului, 42,5 mii apar
tamente din fondurile populaţiei şi cu sprijinul 
statului şi 47,2 mii locuinţe din fondurile proprii 
ale populaţiei, s-au tipărit 4.400 titluri de cărţi şi 
broşuri, s-au dat în folosinţă 7 spitale noi cu 
4525 paturi şi 8 policlinici etc.

Datorită muncii sale paşnice, precum şi condiţii
lor noi în care se desfăşoară viaţa socială din ţara 
noastră, în aceşti ani se vădeşte tot mai mult carac
terul profund uman, deschis, ospitalier — pentru 
cei ce cu gînd bun îl vizitează — prietenesc, al po
porului român, de a cărui fire este străin duhul de 
asuprire şi acaparare a ceea ce nu-i aparţine: „Ori 
de cite ori îmi doresc un răgaz de destindere vin 
în România să respir atmosfera ei calmă şi prie
tenească“ — declară profesorul englez Paul Russel, 
iar preşedintele Ecuadorului, care ne-a vizitat ţara 
în prima jumătate a lunii martie a. c., mărturisea 
la plecare: „Niciodată nu vom uita prietenia cor
dială cu care ne-a înconjurat poporul român, al 
cărui surîs amabil ne-a inspirat încredere şi ne-a 
stimulat.“

culmi de progres
Astfel de mărturii sínt confirmate şi de zecile 

de conferinţe cu caracter internaţional, găzduite 
de ţara noastră, culminînd cu ceea ce lumea de 
astăzi numeşte „spiritul de la Bucureşti“, răspîndit 
în urma Conferinţei mondiale a populaţiei, care a 
avut loc în capitala Patriei noastre.

Anul 1975 marchează împlinirea a 20 ani de la 
intrarea României în Organizaţia Naţiunilor Unite, 
aniversare la care ţara noastră poate prezenta un 
bilanţ cît se poate de rodnic în ceea ce priveşte 
mai binele omenirii. Numai în 1974, numele Româ
niei figurează pozitiv pe 25 de rezoluţii votate de 
Adunarea Generală a O.N.U. De asemenea, tot în 
anul 1974 ţara noastră a fost vizitată de 3,9 mi
lioane persoane şi am avut relaţii economice, co
merciale şi de cooperare cu 130 state, fapte care 
dovedesc şi ele prestigiul României socialiste în 
lume.

Cu astfel de realizări şi preocupări de noi în
făptuiri asemănătoare în viitor, Frontul Unităţii 
Socialiste s-a prezentat in alegerile din 9 martie 
a. c. Votul acesta a fost „vot: 1 pentru bunăstarea 
şi înflorirea Patriei, pentru dezvoltarea liberă şi 
independentă a României socialiste“ — după cum 
arăta Domnul Preşedinte Nicolae Ceauşescu, în 
cuvîntarea rostită în 6 martie a. c.

Ca membră în Frontul Unităţii Socialiste, alături 
de alţi reprezentanţi de culte, între candidaţi au 
fost aleşi şi o seamă de reprezentanţi ai Bisericii 
noastre, atît în Marea Adunare Naţională cît şi 
în celelalte organe de conducere: judeţene, muni
cipale etc.

Plaiurile hunedorene sínt socotite, pe bună drep
tate, între cele mai încîntătoare din România. O 
seamă de frumuseţi naturale — văi, păduri, cîmpii 
şi munţi — presară acest ţinut românesc de la un 
capăt la altul. în partea de sud a judeţului, se 
înalţă masivul Retezat, cunoscut şi sub numele de 
Munţii Haţegului, cu peste 30 de vîrfuri şi culmi 
şi, în acelaşi timp, cu cea mai bogată floră şi faună 
din munţii româneşti. în prelungirea acestora, se 
află Munţii Vulcanului şi Parîngului, iar la Nord- 
Est ramificaţii ale Munţilor Sebeşului. în nordul 
judeţului, se întind o parte din Munţii Apuseni, 
iar la apus o parte din Munţii Poiana Rusca, cu 
vestita „ţară a pădurenilor". Adăugind la aceşti 
munţi împăduriţi, felurite cîmpii şi văi, vom avea 
o imagine şi mai limpede asupra diversităţii for
melor de relief, de un aspect şi colorit neîntrecut. 
Apele line ale Mureşului taie judeţul în două, adu- 
nund, în drumul său, apele Streiului şi Rîului Mare 
ca şi ale unor rîuri mai mici, urmîndu-şi apoi dru
mul domol spre Tisa.

Dar judeţul Hunedoara trebuie privit şi ca o 
carte de istorie deschisă, căci frumuseţile naturale 
se îmbină în chip armonios cu urmele istorice şi 
artistice, care atestă vechimea şi continuitatea 
românilor pe aceste meleaguri. Datorită, pe de o 
parte, aşezării sale geografice şi drumurilor care 
se întretaie aici, iar pe de altă parte, datorită 
bogăţiilor solului, dar mai ales ale subsolului, acest 
teritoriu a fost locuit din cele mai îndepărtate 
epoci ale preistoriei. Mai tîrziu, a devenit centrul 
stăpînirii dacilor, căci aici, în Munţii Orăştiei, se 
găsesc cetăţile dacice ale lui Burebista şi Decebal, 
cel care avea să înscrie în istoria poporului său 
cunoscutele victorii împotriva oştilor romane. Tot

Alegerile din 9 martie a. c. au însemnat, aşadar, 
un nou prilej de afirmare a unităţii poporului 
nostru, pătruns de un gînd şi o simţire în con
struirea vieţii sale noi, a unităţii tuturor fiilor 
Patriei, fără deosebire de naţionalitate şi religie, în 
jurul conducătorilor ţării, în frunte cu Domnul 
Preşedinte Nicolae Ceauşescu.

Pentru meritele deosebite pe care le are în 
înfăptuirile cărora poporul nostru le dă viaţă în 
aceşti ani, în afirmarea multilaterală a Patriei 
noastre atît pe plan intern cît şi extern, activitatea 
de zi cu zi a Domniei Sale confirmîndu-ne cu 
prisosinţă acest lucru, Domnul Nicolae Ceauşescu 
a fost reales, prin votul entuziast şi unanim al 
Marii Adunări Naţionale, în înalta funcţie de 
Preşedinte al Republicii Socialiste România, solem
nitatea învestiturii avînd loc, precum ştim, în 
17 martie 1975.

Alături de întregul popor, la acest eveniment 
au participat şi fiii Bisericii noastre, ceea ce ex
primă şi P. F. Părinte Patriarh Justinian în tele
grama trimisă Domnului Preşedinte Nicolae 
Ceauşescu, în care se spune:

Cu prilejul realegerii Domniei Voastre în înalta 
demnitate de Preşedinte al Republicii Socialiste 
România prin votul unanim al Marii Adunări 
Naţionale, expresie a voinţei, dragostei şi încrederii 
întregului popor român, Vă rugăm să primiţi cele 
mai alese felicitări şi cele mai calde urări din 
partea Ierarhilor, preoţilor şi credincioşilor Bisericii 
Ortodoxe Române şi a noastră personal.

Dorim să Vă asigurăm, în acest moment istoric, 
că în cooperare strînsă cu celelalte culte religioase 
din ţara noastră vom depune eforturi sporite pen
tru a contribui la crearea atmosferei de încredere 
deplină în destinul măreţ al Patriei noastre, al 
tuturor, de patriotică însufleţire în îndeplinirea 
datoriilor faţă de propăşirea spirituală şi mate- 

(Continuate în pag. 3)

pe aceste meleaguri a fost centrul stăpînirii ro
mane, cu capitala Ulpia Traiana Augusta Dacica 
Sarmisegetuza, la care se adaugă diferite alte aşe
zări şi castre militare, drumuri şi exploatări mi
niere, statornicindu-se astfel temeliile unei noi 
istorii.

Trecînd peste epoca migraţiei popoarelor şi peste 
cea a convieţuirii daco-romanilor ou slavii, despre 
care avem ştiri puţine, vom ajunge în secolul XIII, 
cînd românii hunedoreni apar în zarea istoriei cu 
micile lor organizaţii statale, conduse de cneji, juzi 
sau voievozi. îndeosebi românii din Ţara Haţe
gului sínt întîlniţi în numeroase documente medie
vale, ca oameni liberi, cu moşiile lor şi cu scaunele 
lor proprii de judecată. Din rîndul acestor români 
s-a ridicat vestitul erou loan de Hunedoara, apără
torul Europei împotriva ameninţării turceşti, care 
şi-a recrutat o mare parte din ostaşii săi tocmai 
dintre românii din aceste părţi.

Către sfîrşitul perioadei feudale, tot aici aflăm 
amintirile cele mai vii ale trecutului zbuciumat al 
poporului român. De aici, din ţinutul hunedorean, 
s-a pornit cunoscuta răscoală condusă de Horia, 
Cloşca şi Crişan, ultimul fiind originar chiar din 
acest judeţ. în sfîrşit, tot pe teritoriul acestui judeţ 
s-au dus o parte din eroicele lupte din anii 1848/49, 
de sub conducerea lui Avram lancu, care îşi doarme 
somnul de veci la Ţebea, lîngă falnicul gorun al 
lui Horia, alături de prefecţii săi loan Buteanu şi 
preotul Simion Groza.

Dintre monumentele medievale ale judeţului, 
castelul de la Hunedoara şi cetatea Devei se 
situează pe primul loc, constituind puncte de atrac
ţie pentru turiştii din ţară şi de peste hotare care 

(Continuare în pag. 2)
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se abat pe aceste plaiuri. Alături de ele, o seamă 
de alte monumente medievale româneşti oferă 
turiştilor veniţi să le cerceteze surprize şi mulţumiri 
sufleteşti dintre cele mai adinei. Sínt vechile bise
rici de piatră din secolele X III—XV, strălucite 
creaţii arhitectonice şi picturale ale strămoşilor 
noştri, care se întind de la un capăt la altul al 
judeţului.

Cea mai veche dintre acestea pare să fie biserica 
din Densuş, de la poalele Retezatului, nu departe 
de Sarmizegetusa romană. Este construită din pietre 
romane, provenite din ruinele învecinatei Sarmize
getusa — altare votive, lespezi, coloane, statui — 
la care se adaugă piatra şi cărămida. Cercetările 
arheologice, întreprinse cu ocazia restaurării din 
ultimii ani, au dovedit că pereţii altarului şi naosu
lui, în partea lor inferioară, aparţin unei perioade 
mai vechi, poate chiar din vremea apariţiei pri
melor formaţiuni statale româneşti din Transilvania 
(secolul X). în secolul XIII a avut loc o amplifi
care a construcţiei, probabil ruinate, cînd au fost 
înălţate zidurile naosului şi altarului, precum şi 
turnul central. Nu se cunosc ctitorii acestui locaş 
de închinare. Probabil că au fost cneji din familia 
Mănjina din Densuş, care apar documentar în- 
cepînd cu secolul XIV. în anul 1443, biserica a 
fost împodobită cu picturi de către meşterul zugrav 
Ştefan. Acesta este primul nume de zugrav român 
cunoscut pînă acum pe o decoraţie murală din 
ţară. în secolele următoare, biserica a fost între
gită cu o tindă, spre apus, iar către sfîrşitul seco
lului XVIII, popa Simion din Piteşti, un zugrav 
venit din Ţara Românească, a pictat tîmpla bise
ricii. In anii 1961—1963, biserica a fost restaurată 
şi pusă în valoare, îneît azi e cercetată de numeroşi 
turişti din ţară şi de peste hotare.

Tot în Ţara Haţegului, în apropierea Densuşului, 
se află alte monumente de artă medievală de 
aceeaşi valoare istorică şi artistică. Aşa sínt bise
ricile din Peşteana (sec. XIV), Rîu de Mori (sec. 
XV), ctitoria cnejilor din familia Cîndea, Cetatea 
Colţului (sec. XIV), azi în ruine, Ostrovul Mare 
(sec. XIV), Sînpetru (sec. XIV), Nucşoara (sec. 
XIV), Sălaşul de Sus (sec. XV). Biserica din Sîntă- 
măria Orlea lîngă Haţeg (sec. XIII) pare să fie 
tot o ctitorie a familiei de cneji Cîndea din Rîu 
de Mori, care, ulterior, s-a mutat aici. Atrage 
atenţia prin zidurile ei înalte, prin frumuseţea por- 
talelor şi ferestrelor cu coloane sau chenare din 
piatră, care dau turnului o măreţie deosebită. Ne 
aflăm deci, în faţa unui monument de tip occi
dental. în interior se păstrează un valoros ansam
blu de picturi murale, unul din cele mai preţioase 
din ţară.

în chip deosebit trebuie menţionată mănăstirea 
Prislop, situată la 13 km de oraşul Haţeg, în 
hotarul satului Silvaşul de Sus, într-o regiune din 
cele mai îneîntătoare. A fost ridicată la sfîrşitul 
secolului XIV, de către ucenici ai Sfîntului Nico- 
dim de la Tismana, reorganizatorul monahismului 
românesc. în anul 1564, mănăstirea a fost refăcută 
din temelii de domniţa Zamfira, fiica lui Moise 
Vodă al Ţării Româneşti, refugiată în Transilva
nia, după ce tatăl ei a căzut în lupta de la Viişoara 
(1530). Incendiată din ordinul generalului austriac 
Bukow, în 1762, biserica a fost refăcută în primii 
ani ai secolului nostru, pentru ca să fie apoi res
taurată şi pusă în valoare în zilele noastre. Este 
vrednic de subliniat faptul că, din punct de vedere 
arhitectonic, biserica prezintă vădite asemănări cu 
unele biserici din Ţara Românească. Mănăstirea a 
îndeplinit, în trecut, un însemnat rol cultural-bise- 
ricesc, precum şi de apărare a Ortodoxiei.

Părăsind Ţara Haţegului şi intrînd în valea 
Streiului întîlnim noi monumente de artă medie
vală românească. Astfel, între cele mai vechi şi 
mai valoroase monumente de acest gen se numără 
şi biserica din satul Strei, ctitorie de la sfîrşitul 
secolului al XIII-lea. Este de dimensiuni reduse, 
construită din piatră brută şi piatră făţuită la 
muchii, cu un turn-clopotniţă care domină împre
jurimea. A fost pictată în interior şi exterior, dar 
azi se mai păstrează numai cîteva fragmente de 
pictură murală în interior, datînd de la sfîrşitul 
secolului XIV. Se pare că meşterul zugrav a fost 
un oarecare Grozie (după unii cercetători Ambro
zie). Acesta este primul pictor care şi-a lăsat 
numele şi autoportretul, în altar, îngenunchiat şi 
îmbrăcat într-un costum de tîrgoveţ. Picturile sale 
reprezintă unul din cele mai vechi şi mai valo
roase ansambluri de pictură medievală românească.

La 2 km de Strei, se află satul Strei-Sîngeorgiu, 
înglobat azi în oraşul muncitoresc Călan. Aici se 
află o biserică românească tot din secolul al XIII-

lea, refăcută şi împodobită cu picturi în primul 
deceniu al secolului al XV-lea (1409), de cneazul 
Cîndreş şi soţia sa Nistora, după cum ne arată 
pisania. Această pisanie este de o mare însemnătate 
istorică, fiind cea mai veche din întreaga artă 
medievală românească. Tot atît de însemnat este 
şi tabloul votiv, care înfăţişează pe cneazul Cîn
dreş, soţia sa Nistora, jupînul Laţco, fratele său 
şi Vlaicu, fiul lui Cîndreş.

Altă biserică românească se află în oraşul Hune
doara, construcţie masivă din secolul XV, restau
rată în 1634 şi împodobită cu picturi peste 20 de 
ani. Dintr-o regretabilă greşeală, a dispărut, în 
anii din urmă, biserica din Cinciş, lîngă Hunedoara, 
ridicată, potrivit tradiţiei, tot în sec. XV, de cnejii 
satului, înrudiţi cu Iancu de Hunedoara.

Pe Valea Mureşului întîlnim alte biserici monu
mente istorice. Cea mai însemnată dintre ele este 
biserica din Gurasada, ridicată în secolul XIII, o 
construcţie ciudată, care poate fi considerată, ală
turi de bisericile din Densuş şi Strei, printre cele 
mai remarcabile realizări ale arhitecturii medievale 
transilvănene. Alte biserici întîlnim la Roşcani, 
ctitoria cnejilor din familia Caba, în prima jumă
tate a secolului XV, la Bîrsău (sec. XIV) şi la 
Leşnic (c. 1400), cu picturi interesante, între care 
se remarcă şi tabloul votiv, care-1 înfăţişează pe 
cneazul Dobre Românul, ctitorul bisericii.

în jurul oraşului Brad (nu departe de Ţebea) se 
află alte două remarcabile monumente de artă 
românească: bisericile din Ribiţa şi Crişcior. Cea 
din Ribiţa a fost înălţată în anul 1417 de doi 
fraţi: jupînul Vladislav cu soţia Stana şi jupînul

Prăznuirea
în Vechiul Testament, poporul evreu a prăznuit 

şi prăznuieşte şi astăzi — ca zi de odihnă, porun
cită întru amintirea eliberării sale din robia Egip
tului — sîmbăta: „Adu-ţi aminte că ai fost rob 
în pămîntul Egiptului şi Domnul-Dumnezeul tău 
te-a scos de acolo "tu mina tare şi cu braţ înalt, 
şi de aceea ţi-a poruncit Domnul-Dumnezeul tău 
să păzeşti ziua odihnei şi să o ţii cu sfinţenie“ 
(Deut. 5, 15; vezi şi Fac. 2, 2—3; leş. 16, 23—30; 
20, 8—11).

Noi, creştinii însă, prăznuim Duminica. Această 
înlocuire a sîmbetei cu Duminica se bazează pe 
temeiuri indirecte şi pe temeiuri directe.

Cele mai de seamă temeiuri indirecte sínt urmă
toarele:

1. Testamentul Nou a „învechit“ pe cel anterior, 
care se numeşte „Vechi“ şi a înlocuit toate rîn- 
duielile vechi, dintre care face parte şi serbarea 
sîmbetei. Căci Testamentul Vechi nu era desăvîr- 
şit, ci era mai mult un tip, o icoană (Evr. 10, 1; 
Col. 2, 16—17). De aceea a trebuit să fie rînduit 
un altul „ N o u “, „ m a i  b u n "  (Evr. 8, 5—8): 
„Şi zicînd unul nou, Domnul a învechit pe cel 
dinţii“ (Evr. 8, 13), care a fost aşezat numai „pînă 
la vremea îndreptării“, adică pînă avea să fie desă- 
vîrşit de altul, Nou (Evr. 9, 10; vezi şi 10, 9).

2. Cu toate că prăznuirea sîmbetei era numită 
„legămînt veşnic“, încă în Vechiul Testament a 
fost prezisă — pentru epoca mesianică — rîn- 
duirea unei alte zile de odihnă în locul sîmbetei. 
Astfel, profetul Zaharia vorbeşte despre o „zi“ 
din timpul lui Mesia. în „ziua aceea", Domnul- 
Dumnezeu va izbăvi pe poporul Său“ (Zah. 3, 
9—10) şi va face să fie „un izvor cu apă curgă
toare . . .  pentru curăţirea de păcat şi de orice 
altă întinare“ (13, 1). Or, „ziua aceea“ nu poate 
fi alta decît tocmai Duminica învierii Domnului, 
în care ne-a venit izbăvirea prin revărsarea din 
belşug a Harului dumnezeiesc. De asemenea, pro
fetul Ieremia vorbeşte despre epoca mesianică, în 
care se va încheia un nou legămînt între Dumne
zeu şi oameni. Or, acest legămînt a fost încheiat 
în Duminica învierii, pentru că în această zi s-a 
înfăptuit ceea ce a prezis profetul Ieremia despre 
un „legămînt nou“ (Ier. 31, 31—33). Şi psalmistul 
vorbeşte despre o zi de biruinţă a Domnului 
(Ps. 109, 3), care nu poate fi alta decît ziua în 
care Mîntuitorul a biruit asupra morţii. Or, 
aceasta este Duminica, despre care psalmistul zice: 
„Aceasta este ziua pe care a făcut-o Domnul, să 
ne bucurăm şi să ne veselim întru ea“ (Ps. 117, 24).

3. Aşezămintele Legii Noi sínt desăvîrşirea fap
tică a celor din Legea Veche, care erau numai 
„umbre", simboale sau tipuri ale acestora. De 
unde rezultă că şi Duminica creştină este desăvîr
şirea reală a semnificaţiei Sabatului: crearea din

Miclăuş, cu soţia sa Sora, după cum arată inscripţia 
votivă. în tabloul votiv apar cei doi fraţi-ctitori, 
înfăţişînd ctitoria lor Sfîntului Nicolae. Biserica 
din Crişcior a fost construită în jurul anului 1400, 
de jupînul Bălea şi soţia sa Vişa, zugrăviţi — ală
turi de ceilalţi membri ai familiei lor — pe peretele 
de apus al bisericii, într-un tablou votiv socotit 
— pentru calităţile sale artistice — printre cele 
mai izbutite din întreaga artă medievală româ
nească.

Din această simplă prezentare a acelor monu
mente româneşti ale judeţului Hunedoara, cititorul 
îşi poate da seama de marea lor valoare istorică, 
arhitectonică şi picturală. Dar mai presus de toate, 
ele sínt mărturii grăitoare ale permanenţei români
lor pe aceste meleaguri. Ele dovedesc că românii 
transilvăneni aveau, încă din secolele X III—XIV, 
mici organizaţii statale, în frunte cu cnejii din 
neamul lor, care ridicau biserici pe seama lor şi 
a celorlalţi români ortodocşi. Existînd biserici, ele 
aveau preoţi şi protopopi (un protopop cu numele 
Petru din Ostrovul Mare este atestat documentar 
în 1360) şi călugări (la mănăstirea Prislop). Au 
existat apoi şi episcopi ortodocşi români în aceste 
părţi (un episcop ortodox cu numele loan este 
pomenit la Hunedoara în 1456, iar în 1553 preotul 
loan din Peşteana era trimis în Ţara Românească, 
spre a fi hirotonit arhiereu). Desigur aceşti vlădici 
tîrnoseau bisericile respective şi hirotoneau pe 
preoţii lor.

Călătorul care s-ar abate pe aceste meleaguri 
ar avea astfel prilejul să cerceteze o serie de monu
mente de artă medievală românească, cu nimic mai 
jos decît marile ctitorii voievodale din Ţara Româ
nească şi Moldova, mărturii grăitoare ale continui
tăţii poporului nostru pe aceste meleaguri şi ale 
geniului artistic al înaintaşilor noştri.

Mir cea Păcurariu

Duminicii (I)
nou a lumii şi ieşirea din starea de robie străină 
(Evr. 10, 1). Ca atare, ea este tipul realizat al 
antitipului ei din Testamentul Vechi (Col. 2, 
16-—17). Or, odată tipul realizat, antitipul nu 
mai are nici un rost.

Cele mai de seamă temeiuri biblice directe pen
tru înlocuirea sîmbetei cu Duminica creştină sínt 
următoarele:

1. Cu privire la înlăturarea sîmbetei, textele
biblice sínt deosebit de clare. Ele ne arată că atît 
Mîntuitorul, cît şi Sfinţii Săi Apostoli, au nesocotit, 
au călcat şi chiar au înlăturat prăznuirea sîmbetei. 
De fapt Mîntuitorul a săvîrşit diferite vindecări 
în zi de sîmbătă (Matei 12, 10—13; loan 5, 1—17; 
9, 1—16). Or, vindecările erau socotite ca muncă 
şi — de aceea — erau oprite în zi de Sîmbătă. 
De aceea, Mîntuitorul a şi fost acuzat că nesoco
teşte sfinţenia sîmbetei (Matei 12, 10), că „dez
leagă sîmbăta“ (loan 5, 18), că „nu ţine sîmbăta"
(loan 9, 16). Cînd a fost acuzat că a călcat
sîmbăta, pentru că — trecînd în zi de sîmbătă
printre sămănături împreună cu ucenicii Săi — a 
rupt spice ca să mănînce, Mîntuitorul a răspuns: 
„Că Domn este şi al sîmbetei Fiul Omului" (Matei 
12, 8); de asemenea: „sîmbăta a fost făcută pentru 
om, iar nu omul pentru sîmbătă“ (Marcu 2, 27). 
De unde rezultă că Mîntuitorul nu este sclavul ci 
Stăpînul sîmbetei; ca atare, El o poate dezlega 
sau înlocui.

2. La temelia aşezării Duminicii în locul sîm
betei, stau temeiuri deosebit de puternice. Dintre 
acestea, cele mai însemnate sínt următoarele:

a) Mîntuitorul a sfinţit ziua Duminicii, pentru 
că în această zi a înviat din morţi şi ne-a adus 
izbăvirea din robia păcatului. Or, faptul acesta 
este de cea mai mare importanţă, pentru că 
— după cum spune Sf. Apostol Pavel — „dacă 
Hristos n-a înviat, zadarnică este atunci propovă- 
duirea noastră, zadarnică şi credinţa voastră" 
(I Cor. 15, 14).

Că Mîntuitorul a înviat în ziua Duminicii, măr
turisesc limpede toţi Sfinţii Evanghelişti: „Iar în 
ziua întîi a săptămînii (Duminică), Maria Magda
lena a venit la mormînt dis-de-dimineaţă, fiind 
încă întuneric, şi a văzut piatra ridicată de pe 
mormînt“ (loan 21, 1; Matei 28, 1—2; Marcu 
15, 1—7; Luca 23, 54—56). Oriunde citim în 
Sfînta Scriptură cuvintele: „într-una a sîmbetei", 
„într-una a sîmbetelor“ sau „într-una din sîmbete“, 
trebuie să înţeleg că este vorba despre Duminică. 
Aceasta din următoarele motive: Evreii numiau 
„Sabat“ sau „sîmbătă" atît ziua a şaptea cît şi 
întreaga săptămînă. Iar zilele săptămînii le numiau 
astfel: întîia zi după sîmbătă, adică Duminica, o 
numiau „întîia zi a sîmbetei“ sau „întîia zi a sîm- 

(Continuare in pag. 4)
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IlîTrOEMAŢII
•  Din încredinţarea î. P. S. Părinte Mitropolit 

Nicolae al Ardealului, P. S. Episcop-vicar Emilian 
Răşinăreanul a întreprins un itinerar pastoral cu 
caracter liturgic, misionar, gospodăresc şi ecume
nist, între 2—9 ianuarie 1975, în 32 unităţi paro
hiale şi filii aparţinătoare protopopiatelor din ju
deţele: Braşov, Covasna, Mureş şi Harghita, slujind 
şi predicînd în mai multe parohii.

P. S. Episcop-vicar Emilian 
în mijlocul credincioşilor din Aita Seacă

Astfel, Duminică, 5 ianuarie a. c., P. S. Sa a 
săvîrşit Sf. Liturghie la Aita-Seacă, prot. Sf. 
Gheorghe, parohie care n-a fost vizitat de nici 
un ierarh. Aici a participat la slujbă şi pastorul 
reformat împreună cu un număr de credincioşi. 
Atît P. S. Sa cît şi pastorul reformat au vorbit 
credincioşilor despre unitatea credinţei în Domnul 
şi Mîntuitorul nostru Iisus Hristos, executîndu-se 
totodată o seamă de colinde tradiţionale.

Luni, 6 ianuarie a. c., Bobotează, P. S. Episcop- 
vicar Emilian, înconjurat de un sobor de preoţi şi 
diaconi, a săvîrşit Sf. Liturghie la Bixad-Olt, cu 
care prilej a vorbit credincioşilor despre semnifi
caţia şi importanţa praznicului Botezului Domnu
lui şi a subliniat viabilitatea păstrării frumoaselor 
tradiţii străbune.

Marţi, 7 ianuarie a. c., fiind sărbătoarea Sf. loan 
Botezătorul, P. S. Sa a săvîrşit Sf. Liturghie arhie
rească la biserica din centrul oraşului Topliţa, fiind 
înconjurat de un sobor de preoţi şi diaconi. P. S. Sa 
a evocat împlinirea a 50 ani de la instalarea pri
mului patriarh al Bisericii noastre, care a fost 
Miron Cristea, originar din Topliţa, însemnătatea 
sărbătorii Sf. loan Botezătorul etc.

© în 14 ianuarie 1975, la Centrul arhiepiscopesc 
din Timişoara s-au desfăşurat, sub preşedinţia 
I. P. S. Mitropolit Nicolae al Banatului, lucrările 
obişnuitei consfătuiri trimestriale de lucru a tuturor 
factorilor de răspundere din conducerea eparhială, 
de la protopopiate şi Seminarul teologic din Caran
sebeş. Expunerile şi referatele prezentate, discuţiile 
pe marginea acestora au îmbrăţişat o amplă pro
blematică incluzînd activitatea pastorală a preoţi
lor, acţiunile gospodăreşti din cadrul parohiilor. 
Referiri speciale s-au făcut în legătură cu ocrotirea 
patrimoniului cultural aflat în păstrarea Bisericii, 
la întreţinerea şi restaurarea monumentelor istorice 
şi de artă, la organizarea arhivelor, la cunoaşterea 
şi respectarea legilor şi reglementărilor în vigoare.

Consfătuirea s-a încheiat prin concluziile î. P. S. 
Mitropolit Nicolae, care odată cu îndrumările date 
a mulţumit tuturor celor prezenţi pentru deosebit 
de activa participare la lucrări.

© în 16 ianuarie 1975, la Centrul arhiepiscopesc 
din Sibiu s-a desfăşurat consfătuirea trimestrială 
cu P. C. protopopi de la cele 13 protopopiate din 
Arhiepiscopia de Alba Iulia şi Sibiu, sub condu
cerea î. P. S. Mitropolit al Ardealului. Au parti
cipat de asemenea P. S. Episcop-vicar Emilian Ră
şinăreanul, P. C. vicar Tr. Belaşcu, P. C. rector 
îs. Todoran, P. C. consilieri, secretar şi inspector 
eparhial.

Lucrările au fost deschise de î. P. S. Mitropolit 
Nicolae, care, între altele, a scos în lumină însu
fleţirea care trebuie să caracterizeze munca noas
tră, mai ales cînd este vorba de interesele superioare 
ale Bisericii şi Patriei noastre, dăruirea cu care 
trebuie să lucreze fiecare preot şi protopop, ferirea 
de şablonizare etc.

în cadrul lucrărilor s-a analizat activitatea din 
trim. IV 1974 în Arhiepiscopie şi s-au dat îndru
mări pentru o mai rodnică lucrare în viitor, atît 
sub raport pastoral, cît şi economic-gospodăresc.

Au mai luat cuvîntul P. S. Episcop-vicar Emi
lian, P. C. vicar Traian Belaşcu, P. C. consilieri şi 
o parte din P. C. protopopi.

î. P. S. Mitropolit Nicolae a tras concluziile, în- 
drumînd pe P. C. protopopi ca întreaga activitate

a preoţimii noastre să se încadreze în însufleţirea 
generală, cu care întregul nostru popor întîmpină 
alegerile din 9 martie a. c.

@ La Seminarul Teologic Special de la Curtea 
de Argeş, serbarea patronilor, Sf. Trei Ierarhi, a 
fost prezidată de P. S. Episcop-vicar Emilian Răşi
năreanul, ca delegat al P. F. Părinte Patriarh 
Justinian.

Astfel, după Sf. Liturghie, săvîrşită de P. S. Sa 
în una din sălile de clasă ale Seminarului, a urmat 
programul deschis de P. C. pr. loan Negruţiu, 
directorul Seminarului, care salută prezenţa P. S. 
Episcop-vicar Emilian Răşinăreanul şi a celorlalţi 
oaspeţi şi face o prezentare a activităţii corpului 
profesoral şi elevilor seminarişti, mulţumind con
ducerii bisericeşti şi de Stat pentru tot sprijinul 
acordat.

Cuvîntul festiv a fost rostit de P. C. arhim. 
prof. Dosoftei Florea, cáré a prezentat viaţa şi 
opera Sfinţilor Ierarhi prăznuiţi, teologi străluciţi 
şi păstori duhovniceşti model. Ideile prezentate au 
fost exemplificate cu frumoase citate din operele 
celor trei ierarhi ai Bisericii.

Corul elevilor, dirijat de P. C. pr. prof. V. Fran- 
gulea, a executat mai multe compoziţii muzicale 
religioase şi patriotice, printre care: „Mărimuri la 
Sfinţii Trei Ierarhi“, prelucrare şi armonizare de 
prof. N. Lungu, „La Argeş“, de prof. Gh. Şoima, 
„Tricolorul" etc.

în încheierea festivităţii a luat cuvîntul P. S. 
Episcop-vicar Emilian Răşinăreanul, care arată, 
printre altele, că în Seminarul teologic special din 
Curtea de Argeş, ctitorit de Prea Fericitul Părinte 
Patriarh Justinian, sínt pregătiţi viitori clerici pen
tru parohii din Transilvania. P. S. Sa felicită corpul 
profesoral şi pe elevii seminarişti pentru rezultatele 
obţinute, precum şi pentru reuşita deplină a pro
gramului festiv prezentat şi îi îndeamnă pe elevi 
să preţuiască timpul şi condiţiile care le-au fost 
puse la dispoziţie pentru a se pregăti temeinic în 
vederea misiunii preoţeşti. Pilda Sfinţilor Trei 
Ierarhi trebuie să le stea mereu în faţă. Ei trebuie 
să facă totul pentru a putea sluji cu devotament 
Biserica strămoşească şi Patria.

@ La invitaţia î. P. S. Mitropolit Dr. Nicolae 
Comeanu al Banatului, cu ocazia hramului Cate
dralei mitropolitane din Timişoara şi al patronilor 
Seminarului teologic din Caransebeş, Sf. Trei 
Ierarhi, P. S. Episcop Dr. Vasile Coman al Oradiei 
a făcut, între 29—-31 ianuarie 1975, o vizită în 
Arhiepiscopia Timişoarei şi Caransebeşului, parti- 
cipînd activ la cele două serbări, prin rostirea de 
cuvîntări despre însemnătatea celor trei ierarhi în 
viaţa bisericească şi în Teologia creştină ortodoxă.

•  Duminică, 2 februarie 1975, de praznicul în- 
tîmpinării Domnului, P. S. Episcop Vasile al Ora
diei a săvîrşit sfinţirea bisericii din parohia Abram, 
protopopiatul Oradea-Nord, recent restaurată prin 
jertfelnicia credincioşilor şi cu strădania preotului 
lor, Mihai Lupu.

în cuvîntul de învăţătură, P. S. Sa a felicitat pe 
credincioşi şi pe păstorul lor sufletesc pentru în
noirea bisericii, rugînd pe bunul Dumnezeu să le 
răsplătească după a Sa nemărginită iubire de 
oameni. De asemenea, şi-a manifestat mulţumirea 
că între credincioşii Bisericii noastre şi ai cultului 
reformat din localitate, precum şi între păstorii 
lor sufleteşti, domnesc raporturi de colaborare şi 
bună-înţelegere şi i-a îndemnat să continuie acelaşi 
mod de convieţuire.

în după-amiaza aceleiaşi zile, P. S. Episcop 
Vasile a oficiat slujba vecerniei în parohia vecină, 
Satubarbă, păstorită de C. preot Nicolae Muscin- 
schi, căruia pentru îndelunga şi rodnica activitate 
pastorală şi de bună gospodărire a bunurilor biseri
ceşti i-a acordat rangul de „iconom“.

© Din încredinţarea î. P. S. Mitropolit Nicolae 
al Ardealului, Duminică, 2 februarie 1975, P. S. 
Episcop-vicar Emilian Răşinăreanul a săvîrşit Sf. 
Liturghie arhierească la parohia Cisnădie II, păs
torită de vrednicul preot Gh. Gaşpar. De la Sibiu 
P. S. Sa a fost însoţit de P. C. cons. Gh. Papuc, 
P. C. prot. N. Todor şi P. C. arhid. I. Bolog.

Credincioşii, prezenţi în număr mare, au avut 
bucuria de a participa la prima Liturghie arhie
rească din parohia lor, cu atît mai mult cu cît în 
cadrul ei s-au săvîrşit şi două hirotoniri; a C. dia
con. I. Fărcaş întru preot pentru parohia Cetatea 
de Baltă, prot. Aiud, şi a tînărului teolog Gh. 
Man întru diacon.

Biserica, modestă ca spaţiu şi înfăţişare, a fost 
înfrumuseţată şi încălzită de dragostea credincioşi
lor şi de cîntarea lor în comun.

La priceasnă, P. C. prot. N. Todor a predicat 
despre praznicul întîmpinării Domnului şi semni
ficaţia lui în viaţa creştinilor de totdeauna, precum 
şi despre Duminica lui Zaheu.

Patria — spre noi culmi...
(Urmare din pag. 1)

rială a poporului nostru şi de sprijinire a acţiunii 
pentru triumful păcii în Uimea întreagă.

în telegrama trimisă Domnului Preşedinte 
Nicolae Ceauşescu, semnată de 1. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Ardealului şi P. S. Episcop-vicar Emilian 
Răşinăreanul, se spune între altele:

Votul unanim al Marii Adunări Naţionale 
exprimă voinţa şi sentimentele întregului nostru 
popor. Identificarea Domniei Voastre cu poporul, 
cu marile lui aspiraţii şi realizări în cea mai mă
reaţă epocă din istoria Patriei noastre, Vă con
sacră întru totul ca pe fiul cel mai iubit al 
poporului nostru, personalitate marcantă de înalt 
prestigiu internaţional, pe Conducătorul înţelept, 
energic, curajos şi dîrz, a cărui activitate prodi
gioasă a deschis şi deschide mereu noi orizonturi 
de lumină şi progres în toate domeniile vieţii 
social-patriotice, personalitate care a afirmat pres
tigiul României socialiste, a promovat statornicirea 
între popoare a unui climat de pace, colaborare şi 
de făurire a unei lumi mai drepte şi mai bune.

Vă asigurăm, Mult Stimate Domnule Preşedinte 
al Republicii Socialiste România, că fiii Bisericii 
Ortodoxe transilvane, însufleţiţi de un cald 
patriotism, se integrează cu întreaga lor fiinţă în 
ritmul şi dinamismul muncii creatoare a întregii 
noastre naţiuni.

Pentru ca aceste evenimente de importanţă 
majoră pentru viitorul Patriei noastre, la care am 
participat în acest început de primăvară, să-şi pri
mească semnificaţia cuvenită, se cuvine ca fiecare 
dintre noi să dovedim cît mai multă rîvnă în 
îndeplinirea îndatoririlor ce ne revin, în a ne stră
dui să fim fii vrednici ai acestei ţări, care ne 
ocroteşte cu aceeaşi dragoste pe fiecare dintre noi.

Ca fii ai Bisericii, să nu uităm că împlinirea 
datoriei, atît pe plan obştesc-cetăţenesc cît şi fami
lial, este şi o poruncă divină.

T. R.

La sfîrşitul Sf. Liturghii, C. pr. Gh. Gaşpar, 
parohul local, face o prezentare a parohiei, a buni
lor săi credincioşi, preocupaţi de construirea unei 
noi biserici, credincioşi care sínt şi buni cetăţeni ai 
Patriei, apreciaţi la locurile lor de muncă, mulţu
mind totodată î. P. S. Mitropolit Nicolae şi P. S. 
Episcop-vicar Emilian pentru bucuria făcută.

Aceleaşi mulţumiri le adresează şi credinciosul 
I. Mandea.

Plecînd de la cuvintele Evangheliei zilei: „Astăzi 
s-a făcut mîntuirea casei acesteia" (Luca 19, 9), 
P. S. Episcop-vicar Emilian, după ce felicită pe 
preot şi credincioşi pentru lucrarea duhovnicească 
pe care au realizat-o, zăboveşte cu deosebire asupra 
modului în care şi noi putem primi pe Mîntuitorul 
Iisus Hristos şi anume prin rugăciune, viaţă curată 
şi fapte bune, aşa cum a făcut şi Zaheu, care s-a 
lepădat de viaţa lui neroditoare de pînă la întîl- 
nirea cu Iisus.

© î. P. S. Mitropolit Nicolae al Banatului şi 
P. S. Episcop Visarion al Aradului, asistaţi de cola
boratori apropiaţi, s-au întrunit în 13 februarie 
1975 în sinod mitropolitan spre a chibzui împreună 
asupra problemelor de interes comun ale Arhiepis
copiei Timişoarei şi Caransebeşului şi Episcopiei 
Aradului, care formează împreună Mitropolia 
Banatului.

întrîndu-se în ordinea de zi, au fost analizate 
măsurile ce se cuvin a fi luate la nivelul celor 
două Eparhii surori în vederea aplicării integrale 
a hotărîrilor ultimei sesiuni a Sfîntului Sinod 
plenar din decembrie 1974, privind activitatea 
pastorală a preoţilor. Au fost apoi luate în consi
derare activitatea Seminarului teologic din Caran
sebeş, munca redacţiei şi administraţiei revistei 
„Mitropolia Banatului", modul cum îşi îndeplineşte 
sarcinile tipografia mitropolitană şi alte probleme 
curente.

® împlinind vremea rînduită în încercările 
vieţii monahale şi dovedindu-se statornice în a se 
dedica slujirii lui Hristos, vieţuitoare aparţinînd 
aşezămîntului mănăstiresc Timişeni, din imediata 
apropiere a Timişoarei, au fost primite în rîndul 
rasofoarelor. Ceremonia s-a desfăşurat Duminică, 
16 februarie 1975, în cadrul Sf. Liturghii oficiate 
de I. P. S. Mitropolit Nicolae al Banatului, încon
jurat de un sobor de preoţi şi diaconi.

© Duminică, 16 februarie 1975, P. S. Episcop 
Vasile al Oradiei a făcut o vizitaţie canonică în 
parohia Călacea, protopopiatul Oradea-Sud, păsto
rită de tînărul preot Mihai Iancu.

în cadrul Sf. Liturghii ce s-a săvîrşit în biserica 
parohială, a fost hirotonit întru preot tînărul

[Continuare în pag. 4)
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Pîine pentru suflet

OMUL LUI DUMNEZEU
între expresiile cu care Apostolul Pavel defineşte 

misiunea preotului în lume o întîlnim pe aceasta: 
Preotul este omul lui Dumnezeu.

Ucenicului său Timotei, pe care l-a aşezat 
episcop în Efes, îi scrie: „Căci iubirea de argint 
este rădăcina tuturor relelor şi cei ce au poftit-o 
cu înfocare au rătăcit de la credinţă şi s-au stră
puns de multe dureri. Dar tu, o, omule al lui 
Dumnezeu, fugi de acestea şi urmează dreptatea, 
evlavia, credinţa, dragostea, răbdarea, blîndeţea" 
(I Tim. 6, 10—11). Această expresie este plină de 
înţeles şi ne obligă să gîndim adeseori la ea. Omul 
lui Dumnezeu este acela care îşi întemeiază viaţa 
şi activitatea lui în legătură cu Dumnezeu, care 
aparţine lui Dumnezeu prin fiinţa şi misiunea lui, 
care-1 reprezintă pe Dumnezeu în lume.

Omul Iui Dumnezeu este cel ce are puterea şi 
darul special de a lucra în numele lui Dumnezeu 
şi cu puterea dată lui de Dumnezeu.

Desigur această putere şi trimitere nu este de 
la sine, nici de la oameni, ci de la Dumnezeu, de 
aceea îl obligă să trăiască încununat de acele vir
tuţi în care se vede darul lui Dumnezeu.

Slujitorul altarului este chemat să-l reprezinte 
pe Dumnezeu şi să împărtăşească darul lui Dum
nezeu, prin Sf. Taină a Preoţiei.

Alfîndu-se Saul în cetatea Tuţ, ca să caute pe 
profetul Samuil, i s-a spus de către servitorul 
său: „Iată în cetatea aceasta este un om al lui 
Dumnezeu, om cinstit de toţi şi tot ce spune el 
se plineşte. Să mergem dar acolo, poate ne va 
arăta şi nouă calea pe care să apucăm“ (I Regi 
9, 6).

Fiecare preot are darul preoţiei de la Dumnezeu 
şi chemarea să arate calea care duce la Dumne
zeu, să vestească Evanghelia împărăţiei lui Dum
nezeu. în mijlocul credincioşilor, preotul este 
chemat să fie un „arătător al celor cereşti“, 
mărturisitor al lui Iisus Hristos în lume.

Pe hainele arhiereului din Vechiul Testament 
era pictată o diademă pe care era scris: „Sfîntul 
Domnului“ (Eşire 28, 36). Cu cît mai vîrtos se 
cere acest lucru pentru slujitorul altarului Noului 
Testament.

Dacă misiunea şi puterea preotului sínt de la 
Dumnezeu, atunci, desigur, că şi persoana lui tre
buie să tindă la o astfel de vieţuire încît să se 
poată spune oricînd că este un om al lui Dum
nezeu.

Poporul nostru obişnuieşte să spună şi să carac
terizeze pe cîte un om care este bun, credincios, 
drept şi harnic astfel: „Acesta e un om al lui 
Dumnezeu.“

Cît de mare se cuvine să fie acest calificativ 
dacă vrem să-l raportăm la preot ! La ce mare 
grad se cuvine să se ridice preotul, încît să vadă 
credincioşii mereu în el pe omul lui Dumnezeu. 
Cît de mult are el datoria să facă voia lui Dum
nezeu, încît văzîndu-1 credincioşii să o îndepli
nească şi ei (Romani 12, 2).

Ca om al lui Dumnezeu, preotul trebuie să 
aibă de model pe Fiul lui Dumnezeu, Domnul 
nostru Iisus FIristos, care a spus: „Nu caut voia 
mea, ci voia Celui care m-a trimis“ (loan 5, 30). 
Iisus s-a apropiat ou dragoste de oameni, i-a mîn- 
gîiat, i-a ajutat şi i-a tămăduit. El a stat împreună 
cu Sfinţii Apostoli, a luat parte la nunta din Cana 
Galileit, a fost în casa lui Zaheu vameşul şi în casa 
lui Iair, a lui Lazăr şi oriunde a fost chemat. El, 
Fiul lui Dumnezeu, nu s-a izolat de lume şi nu a 
fost străin de durerile şi bucuriile oamenilor.

Ca om al lui Dumnezeu, preotul ştie că viaţa 
creştină se începe de la altar şi se întreţine prin 
darurile Sfîntului Duh de la altar.

Cu cît e mai înaltă dimensiunea slujirii lui 
Dumnezeu cu atît mai binefăcătoare şi mai inte
grală este slujirea oamenilor. Omul lui Dumnezeu 
nu poate uita că e rînduit să slujească pentru mai 
binele oamenilor. C. V.

Orţan Teodor, pe seama parohiei Duşeşti, jud. 
Bihor. Tot cu această ocazie a fost sfinţită noua 
casă parohială.

Predica zilei a fost ţinută de P. C. cons. I. 
Negroiu.

P. S. Sa, în cuvîntul de învăţătură, a felicitat pe 
credincioşi şi păstorul lor sufletesc pentru frumoasa 
casă parohială zidită prin truda şi strădania lor, 
îndemnîndu-i ca acum, după această lucrare de 
primă urgenţă, să-şi îndrepte ostenelile şi jertfel- 
nicia spre înnoirea sfîntului lor locaş de închi
năciune.

în după-amiaza aceleiaşi zile, P. S. Sa a săvîrşit 
slujba vecerniei în biserica din parohia apropiată

Sub îndrumarea şi cu binecuvîntarea înalt Prea 
Sfinţitului Mitropolit Nicolae Mladin al Ardealu
lui, de curînd a apărut „îndrumătorul bisericesc“ 
pe anul 1975, redactat de secţia culturală a Con
siliului arhiepiscopesc din Sibiu.

Şi în acest an, în care se împlinesc 123 de ani 
de apariţie neîntreruptă, îndrumătorul bisericesc 
este cinstit de prezenţa Ierarhilor din Mitropoliile 
Ardealului şi Banatului, care, prin articolele scrise, 
împărtăşesc clerului şi credincioşilor învăţături zidi
toare atît pe plan patriotic, cît şi bisericesc, religios- 
moral.

Astfel, după partea calendaristică propriu-zisă, 
urmează „Cuvîntul înainte" semnat de înalt Prea 
Sfinţitul Mitropolit Nicolae al Ardealului, care 
cuprinde un cald îndemn adresat cititorilor de 
trăire „a unei vieţi religios-morale ortodoxe şi de 
slujire a măreţelor idealuri ale patriei noastre 
scumpe, în dragoste de Legea strămoşească şi dra
goste de ppjppr“.

înalt Prea Sfinţitul Mitropolit Nicolae al Bana
tului semnează articolul „Sf. Antonie cel Mare şi 
evlavia credincioşilor“, articol închinat întemeie
torului monahismului creştin, presonalitate cunos
cută în Istoria Bisericii universale, făcîndu-se tot
odată distincţia cuvenită între Sf. Antonie cel 
Mare şi Sf. Antonie de Padova.

înalt Prea Sfinţitul Teofil, Arhiepiscopul Vadu
lui, Feleacului şi Clujului, prezintă articolul „între 
virtute şi păcat“, iar Prea Sfinţitul Episcop Vasile 
al Oradiei ne vorbeşte despre „Contribuţia Bisericii 
Ortodoxe Române la unitatea spirituală a poporu
lui român“.

„Despre Sfînta Liturghie“ scrie Prea Sfinţitul 
Episcop-vicar Emilian Birdaş Răşinăreanul, iar Prea 
Sfinţitul Episcop-vicar Iustinian Chira Maramure- 
şanul semnează articolul „Muncă şi rugăciune“.

betelor“ sau „una din sîmbete“. A doua zi după 
sîmbătă sau lunea o numeau a doua a sîmbetei şi 
aşa mai departe. Din aceasta rezultă că Mîntui- 
torul a înviat în ziua de Duminică.

b) în aceeaşi zi, a învierii, Mîntuitorul s-a arătat: 
femeilor care se întorceau de la mormînt (Matei 
28, 9), Sf. Petru (Luca 24, 34; I Cor. 15, 5), celor 
doi ucenici — Luca şi Cleopa — pe cale către 
Emaus (Luca 24, 13; Marcu 16, 12), iar spre 
seară — în aceeaşi zi — Sf. Apostoli adunaţi 
laolaltă, minus Toma (loan 20, 19; Marcu 16, 14). 
Tot în zi de Duminică s-a arătat apoi Sf. Apostoli, 
de faţă fiind şi Toma (loan 20, 26). Or, toate 
aceste arătări sínt motiv de „bucurie mare“ (Cf. 
Matei 28, 8) şi această bucurie nu poate fi come
morată decît în ziua în care au avut loc arătările 
Domnului, adică Duminica.

c) Mîntuitorul a dat în zi de Duminică Sf. Săi 
Apostoli darurile cele mai mari şi mai dumne-

Cărăsău, păstorită de preotul Coriolan Rocsin, 
unde de asemenea a rostit un cuvînt de învăţătură.

•  în nr. 3 (mai—iunie) 1974, al publicaţiei 
„Református szemle“, revista oficială a Bisericii 
Reformate şi a celei Evanghelice sinod-presbiteriale 
din ţara noastră, este publicată, la p. 225—227, sub 
semnătura d-lui prof. Dr. Tőkés Stefan, o extinsă 
recenzie a lucrării P. C. prof. M. Păcurariu: „Isto
ria Bisericii Ortodoxe Române“, apărută la Cen
trul arhiepiscopesc din Sibiu în 1972. După ce 
aminteşte şi de alte lucrări cu caracter teologic, 
tipărite de Biserica Ortodoxă Română, autorul 
recenziei subliniază etapele mai importante ale 
istoriei Bisericii noastre, aşa cum se oglindesc ele 
în paginile lucrării recenzate.

Ca în fiecare an, îndrumătorul bisericesc pre
zintă în continuare cititorilor un bogat şi variat 
material, de importanţă patriotică şi bisericească, 
scris cu căldură şi dragoste de Ierarhi, ostenitori 
ai Centrului Arhiepiescopesc şi Institutului Teologic 
de grad Universitar din Sibiu, preoţi din Arhi
episcopie etc.

Materialul, cuprins în peste 30 de articole, este 
sistematizat în mai multe rubrici sau capitole.

în capitolul „Republică măreaţă vatră“ semna
lăm articolul închinat „întîiului Preşedinte al 
Republicii Socialiste România: Domnul Nicolae 
Geauşescu“.

Capitolul „Pentru pacea a toată lumea“ înse
rează între altele articolul „Apărarea vieţii, înda
torire creştină de prim ordin“, iar articolul „50 de 
ani de la înfiinţarea Patriarhiei Ortodoxe Române“ 
începe capitolul: „Importante evenimente bisericeşti 
în 1975“ din care reţinem şi articolul închinat 
împlinirii a 125 de ani de la înfiinţarea Tipografiei 
Eparhiale din Sibiu.

Deosebit de bogat în învăţături ortodoxe este 
capitolul „Din învăţăturile Bisericii noastre“, care 
cuprinde o serie de articole închinate tîlcuirii 
Evangheliilor din Duminicile de după Rusalii, în 
care preoţii noştri găsesc material potrivit la alcă
tuirea predicilor, la Duminicile menţionate.

Lucrarea se încheie cu capitolele „Din Sfinţii 
Părinţi“ şi „îndrumări tipiconale pe anul 1975“.

Prin întregul cuprins al său „îndrumătorul bise
ricesc“ pe 1975 contribuie şi de data aceasta la 
întărirea credincioşilor noştri „în dreapta credinţă 
şi în slujirea intereselor superioare ale Patriei 
noastre scumpe“ aşa cum subliniază în „Cuvîntul 
înainte“ înalt Prea Sfinţitul Mitropolit Nicolae 
Mladin al Ardealului. E. O.

zeieşti, pe care le făgăduise acestora (Matei 16, 19; 
18, 18; loan 14, 26; 15, 26; 16, 7—15 ş. a.). 
Astfel, în zi de Duminică le-a dat puterea de a 
ierta păcatele (loan 20, 19—23). Tot în zi de 
Duminică le-a dat deplinătatea darurilor Sf. Duh, 
şi anume în Duminica Cincizecimii, cînd s-a po- 
gorît Sfîntul Duh asupra lor în chip de limbi ca 
de foc (F. Ap. 2, 1—5).

Pentru toate acestea, încă de pe timpul Sf. 
Apostoli creştinii ţin Duminica drept zi de odihnă 
închinată lui Dumnezeu: „în ziua întîi a săptămînii 
(Duminică) adunîndu-ne noi să frîngem pîinea, 
Pavel. . .  a prelungit cuvîntul lui pînă la miezul 
nopţii“ (F. Ap. 20, 7). „A fringe pîinea“ înseamnă 
că Sf. Apostoli se adunau Duminica pentru săvîr- 
şirea Sf. Liturghii.

în concluzie finală, prin ţinerea Duminicii în 
locul sîmbetei, creştinii nu calcă porunca a patra 
din Decalog.

Pr. prof. Corneliu Sîrbu
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Prăznuirea Duminicii (I)
(Urmare din pag. 2)

Din rugăciunile Bisericii noastre 
Rugăciune înainte de Sf. împărtăşanie

Doamne Iisuse Hristoase, Dumnezeul nostru, 
slăbeşte, lasă, milostiveşte-te şi-mi iartă mie păcă
tosului, netrebnicului şi nevrednicului robului Tău 
căderile în păcat, smintelile şi greşelile mele, toate 
cîte am păcătuit faţă da Tine, din tinereţele mele 
pînă în ziua şi ceasul de acum, fie cu ştiinţă, fie 
din neştiinţă, cu cuvîntul sau cu fapta, sau cu

gîndul, sau cu cugetul, cu deprinderile şi cu toate 
simţurile mele. Şi pentru rugăciunile celeia ce fără 
de prihană te-a născut pe Tine, ale preacuratei 
şi pururea Fecioarei Maria, Maicii Tale, singura 
nădejde neînfruntată şi ocrotitoare şi izbăvitoarea 
mea, învredniceşte-mă fără de osîndă să mă îm
părtăşesc cu Preacuratele, nemuritoarele, de viaţă

făcătoarele şi înfricoşătoarele Tale Taine, spre ier
tarea păcatelor şi spre viaţa de veci, spre sfinţire, 
spre luminare, spre tărie, spre vindecare şi spre 
sănătatea sufletului şi a trupului şi spre ştergerea 
şi pierderea cu totul a cugetelor, a gîndurilor şi 
a deprinderilor mele cele rele şi a nălucirilor de 
noapte ale duhurilor celor viclene şi întunecate. 
Că a Ta este împărăţia şi puterea şi mărirea, 
cinstea şi închinăciunea, împreună cu Tatăl şi cu 
Duhul Sfînt, acum şi pururea şi în vecii vecilor. 
Amin.
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